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tagjait van szerencsém ezennel értesíteni, 
hogy az egylet hivatalos helyisége naponta 
10 —12 óráig olvasásra a tagok rendelkezé
sére áll, a mire úgy az egyletnek járó legjobb 
szaklapok, valamint ennek dús szakkönyvtára 
bó'ven nyújt anyagot.

Az Erdélyi Gazdasági Egy et igazgató
választmányának Kolozsvárt, 1891. évi január 
hó 14-én tartott ülésébó'l.

Szabó József, 
egyleti elnök

Gazdasági egyletek és szövetkezetek.
Irta és mint javaslatot az erdélyi gazd. egylet igazgató

választmányi ülésében felolvasta:
Gróf Schweinitz Gyula.

III.
A szövetkezeti egyesülésnek két czélja 

volna.
Első sorban az lenne föladata, hogy fo

gyasztási szövetkezetek alakítása által a közép
es alsóbb birtokosnak a nagy üzem előnyeit 
nyújtsa a gazdasági szükségletek beszerzésénél.

Ez talán sehol sem szükségesebb, mint 
épen az erdélyrészi megyékben.

Közvetlenül az előállítótól, vagy a nagy
kereskedőtől vásárolva, s egyszerre nagyobb 
mennyiségeket megrendelve — mindenesetre 
jobban és olcsóbban jövünk ki, mint a hogy 
eddig tehettük.

Tehát mindenekelőtt megyei vagy járási 
fogyasztási szövetkezetek hálózatával kellene 
bevonnunk az ordélyi országrészt s az egyes 
szövetkezeteket, továbbá egy, vagy több köz

ponti szövetséggé összekötnünk, úgy a hogy 
ezt a helyi viszonyok szükségessé, vagy kívá
natossá teszik — és a nélkül, hogy a szövetke
zetek bizonyos vidékek számára épen előírva 
lennének.

E központi szövetkezetekhez hozzácsat
lakozhatnék a nagybirtok s igy a központ a 
nagykereskedési üzletet az összes mezőgazda
ságnál közvetíthetné.

Épen igy vagyunk; második sorban, a 
mezőgazdasági produktumok elárusitására néz
ve is.

Ismeretes tény, hogy ha nálunk például 
egyik, vagy másik, majdnem hasonló minőségű 
bor kisebb készletben van meg, alig akad szá
mára vevő, mert nagyobb mennyiségek nem 
kaphatók. Azonban, a szövetkezeti egyesülés 
útján — a nélkül, hogy költséges szervezke
désre volna szükség — könnyen előállíthatjuk 
egyforma minőségek nagyobb quantumát, a mi 
által borunknak az általános piacz meg van 
nyitva. .

Ugyanez áll a gyümölcsre, hüvelyes ve- 
teményekre stb.-re vonatkozólag. Hiszen csak 
nemrég történt, hogy egyik tárlaton ki volt ál
lítva egy hektoliter erdélyrészi paszuly. Egy 
trieszti kereskedőház' aztán kérdést intézett a 
kiállítóhoz, hogy terményéből hány waggont 
szállíthat? Lehet képzelni, hogy mi volt erre a 
válasz. — Pedig azon a vidéken bizonyára kap
ható öt-tiz waggon paszuly is; hanem ezt a 
mennyiséget csupán a társulás tudná összehozni.

. A porosz földmivelési minisztérium a hely
színén tanulmányoztatta az amerikai termelők 
egyesülésének organizáczióját s épen e tanul
mányozásoknak köszönhető , hogy Németor
szágban annyi fogyasztási szövetkezet és köz
ponti bevásárlási s eladási intézet alakult.

Ha meggondoljuk, hogy mennyi számtalan 
ember él a mezőgazdasági termek linkkel való 
közvetítési üzletből, s e mellett gazdagokká 
akarnak lenni és részben lesznek is, — akkor 
minden elfogulatlan szemlélő nagyon könnyen 
megítélheti, hogy milyen rósz helyzetben van 
a kisbirtokos a nagy-üzemmel szemben.

Ennek az egész, gyakran többszörös köz
vetítési üzletnek s munkájának a költségeit 
egyedül a mezőgazdasági középosztály hordoz
za; és ez a teher végre is liarczképtelenné fogja 
tenni a világversenyben.

A ki a közép- és alsóbb birtokosság közt 
megfordul, sokszor meg lesz lopetvo azon ösz- 
tönszerü ellenszenv által, moly ezokben a kö
rökben a közvetítők iránt uralkodik s melyot 

gyakran — igazolatlanul —átvisznek e foglal
kozás tisztességes elemeire is. Észre lehet ven
ni, hogy a mezőgazda tudja, hogy hol szorítja 

■ öt a csizma, s hogy épen az a tudat keseríti, 
hogy nem képes magán segíteni.

Ki ne ismerné például a borral való uzso
rát, mely több vidékünkön oly nagyban űzetik. 
A pinczészeti szövetkezetek, melyek nehány 
szász községben alakultak, ez uzsorának ott 
nem csak végét vetették, de a bor minősége is 
megjavult és az illető szövetkezetek ma már 
Svájczba, Bremenbe stb. küldhetik szét bo
raikat. " -

A czélszerüen organizált fogyasztási szö
vetkezeteknek még az a további hasznuk is van, 
hogy készpénzen vásárolnak s adnak el s hogy 
azok, melyeknek gépekre, vetőmagra stb. van 
szükségük, a takarék- és kölcsönpénztáraknál 
ily — megjelölendő — czélokra a pénzt fölve- 
hetik, ezektől aztán utalványokat kapnak s az 
árút ezekkel fizetik; a fölvett összeget pedig, a 
kezelési költségekkel együtt, részletekben fizet- ' 
hetik vissza.

Eölhozhatnák, hogy más bankok a pénz- - 
használati czél megjelölése nélkül is adnak köl
csönt; és hogy e miatt a javasolt mezőgazdasági 
bankok nem fognak üzleteket csinálni s nem 
lesz jövőjük. De erre azt feleljük, hogy olyan 
elemek, melyek lenézik a mezőgazdasági hitel 
szervezésére szükséges segélyforrásokat, amúgy 
se számítanak. És az ilyenek többnyire csak 
azok közé tartoznak, a kik igy, vagy amúgy 
különben is tönkremennek; talán tervszerűen 
tönkre tétetnek. -

A mezőgazdasági egyletek és szövetkeze
tek feladata az kell hogy legyen, hogy a még 
egészséges mezőgazdasági középosztályt fenn
tartsák.

Arról van szó, hogy a mezőgazdasági kö
zönség tájékozást nyerjen a szövetkezeti rend
szer felöl s ilykép elösegittessék az a czél, 
hogy a megyékben — a mutatkozó szükség 
szerint — vagy nagyobb községek számára, 
vagy az egész megyére kiterjedőleg, úgy mező
gazdasági takarék- és kölcsönpénztárak, mint 
fogyasztási egyletek — a központokban pedig 
mezőgazdasági központi szövetkezeti pénztá
rak és központi fogyasztási egyletek állíttas
sanak föl.

Legelső sorban az erdélyi gazdasági egy
letnek kell oda működnie, hogy ozok az intéz
ményok — kapcsolatban a gazdasági egyletek
kel s ozok tagjai számára, — mindenütt létre
jöjjenek.
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Ipari és kereskedelmi pénzintézetek már 
vannak, de mialatt a szövetkezeti rendszer ezek
ben a körökben már polgárjogot nyert — épen a 
mezőgazdák még semmit sem tettek arra nézve, 
hogy e rendszer előnyeit maguknak megsze
rezzék. Ha ez megtörtént volna, akkor még 
azon további nagy előnynek is örvendhetnénk, 
hogy a kereskedelem és ipar javára is felsza
badulnának tetetemes pénzösszegek, melyeket 
most a mezőgazdáknak kell igénybe venniük. 
A gazdasági takarék- és kőlesönpénztárak fel
állítása által tehát közvetve a kereskedelemnek 
és iparnak is használnánk.

Az tehát, hogy más bankok léteznek-é, 
vagy nem, — mellékes dolog. A mezőgazdának 
végre is önérzetre kell ébrednie és saját magá
ban keresnie az erőket, melyek képessé teszik 
arra, hogy jobb helyzetét megteremtse és füg
getlenítse magát oly pénzintézetektől, melyek 
a gazdasági érdekeket egész terjedelmükben — 
önként érthetöleg — nem szolgálhatják és ter
mészetesen arra törekszenek, hogy a részvé
nyesek számára lehetőleg magas dividendákat 
biztosítsanak.

A megyei gazdasági egyleteknek már most 
az a feladatuk, hogy életre keltsék a takarék- 
és kölcsönpénztárakat és a fogyasztási egyle
teket, sőt idővel, a hol ez lehetséges — a mit 
nálunk, sajnos, még nem mindenütt tehetnek 
_ a tejgazdasági szövetkezeteket is.

Az erdélyi gazdasági egyletnek pedig ar
ra kellene törekednie, hogy a megyében a kér
déses intézmények létesittessenek, továbbá arra, 
hogy ott, a hol erre szükség van, folyó számlák 
nyitására és az egyes szövetkezeteknek nyúj
tandó hitel czéljából — gazdasági központi köl
csönpénztárak állittassauak. Legelsőbben Ko
lozsvárt volna létesítendő egy ilyen intézet.

Ép úgy feladata lenne az illető egyletnek, 
hogy központi fogyasztási egyletet alakítson, 
mely mint központi bevásárlási és eladási hely az 
egyes fogyasztási egyletek szolgálatára állana.

Tivoli tehenek Erdélyben.
Értesülésünk szerint, Kolozsmegye három 

tekintélyes birtokosa tiroli teheneket importált 
tejtermelés szempontjából. Mi ezen importhoz 
nem gratulálhatunk és pedig első sorban saját 
maguknak a birtokosoknak érdekéből, továbbá 
pedig állami érdekből.

Ha ma Erdélyben, vagy bármely részében 
az országnak valaki tehenészetet akar felállítani 
és erre a czélra okvetlenül színes marhát akar 
beszerezni, kár minden lépés, a mit e miatt az 
ország határán túl tesz, és örökre elveszett pénz 
minden garas, a mit ott kiad. Oka ennek, sajnos, 
igen egyszerű, az t. i.; hogy ma már Magyar
országon a nyugatnak majdnem minden fajtájú 
tarka-barka jó és rósz marhája feltalálható, a 
melyek itt részint tiszta vérben, részint pedig 
összevissza keresztezve tenyésztetnek.

Elegendő tehát e végett bármely hazai 
gazdasági szaklapban egy kérdést közzétenni 
és meg vagyunk győződve, hogy a hazai te
nyésztők valósággal elárasztják a kérdést tevőt 
ajánlataikkal.

Belföldön még jobb, az itteni viszonyok
hoz már hozzászokott állatok kaphatók, a be
szerzés pedig legalább is egy harmad részszel 
olcsóbba kerül. A vevőnek ez az egyik érdoko.

De jól megjegyzendő az is, hogy a kül
földről importált tehenek tejhozania az uj vi
szonyok között nagyon megcsappan és csak 
hosszabb idő múltán emelkedik s akkor is lég- 
többnyire igen mérsékelten s igen ritkám azon 
mennyiségre, mint hazájában volt. Ez, hozzá
véve még az igényelt jobb takarmányozást is, 
a vevőnek második érdeke és kész vesztesége.

Ezeken kívül hazánk már is el van áraszt
va, mint említők, a nyugati szarvasmarha-fajták 
minden variatiojával nyugattól keletig s éjszak
tól délig, úgy, hogy drága kincsünk, hazai gyö
nyörű szarvasmarhánk sok helyt már is idegen 
lön a hazában. Es hovatovább hátrálni kényte
len az idegen előtt.

Pedig, ,/o7 megjegyzendő, kitünőbb fajta 
marha, mint a magyar, nincsen egész Euró
pában. Csak tudomány, akarat és sok s jó ta
karmány kell hozzá és ebből formálni lehetne 
minden czélra megfelelő válfajtákat, a nélkül, 
hogy igazán typikus és páratlanul gyönyörű 
jellegét elveszítené. Ezt tudják jól a szakembe
rek, s itt-ott emelkedik is szó mellette, de azért 
még mindig hódit az idegen, a mely magával 
hozza a betegségek iránti nagy hajlamát és fo
gékonyságát is. Magával a ragadós természetű 
tüdövészt, a mely ma az istállóknak a legfélel
metesebb betegsége a keleti marhavész után. 
Ez tehát állami érdek is.

így hát a nyugati tarka marhának hazánk
ban való terjesztése egyátalán káros és czéltalan.

Erdélyt a bölcs természet kivált két 
irányban jól megfelelő szarvasmarhával kellően 
ellátta.

A völgyek ezüst szinü szarvasmarhája 
szolgáltatja a legjobb igás ökröket, melyekért 
messze-földről eljönnek ide. A hegyvidékek rö- 
vidszarvu marhája pedig még olyan silány tar
tás mellett is, mint a minőben részesül, jó teje
lőnek mondható és bizton merjük állítani, hogy 
olyan tartás mellett, mint a minőt a nyugatnak 
bármely fajta marhája megkövetel, tejelés te
kintetében a tiroliakkal a versenyt győzelem
mel kiállja.

így azt tanácsoljuk a legjobb indulattal, 
hogy azon gazdák, a kik itt Erdélyben tehené
szetet óhajtanak berendezni, tekintsenek itthon 
szét először s kiváltképen keressék fel Csikme- 
gyében az úgynevezett „csíki butákat“ s meg 
vagyunk győződve, hogy ha azok közül szerzik 
be tehén-szükségletüket, sokkal jobban járnak, 
mint a tiroliakkal, vagy bármely más nyugati 

• fajtával, kivált ha ezeket is észszerű tenyésztési 
eljárásban és jó takarmányozásban részesítik.

Szakáts Péter.

A fejős tehenek czélszerű téli takar
mányozása és gondozása.

Még nagyobb tehenészetekről is hallható, 
hogy a fejős teheneket kelleténél többször is 
étetik, azaz mondhatni mindig dugják, hogy 
több tejet adjanak. Pedig ez sem nem helyes, 
sem nem takarékos, sőt egyenesen káros is a 
sok takarmány-prédálás miatt. Én a következő
leg járok el teheneim étetésénél, a melyet, kü
lönösen kisebb tehenészettel foglalkozó gazdák
nak, mint tapasztalatomon alapuló czélszerü 
eljárást ajánlok megpróbálásra.

En naponta kétszer etetek, reggel és este.
Reggel 5 órakor kezdődik az etetés, midőn 

minden két tokén egy adag takarmányt kap, 

azonban nem egyszerre a jászolba tömve, ha
nem részletekben, a mit igy folyton frissen 
kapva, jóízűen elfogyasztanak és nem megy 
semmi az alom közé veszendőbe, mint a midőn 
a jászol egészen tele tömetik. így foly az ete
tés fél hét óráig.

Ez alatt az istálló és a tehenek megtisz- 
tittatnak és a tehenek tőgye is langyos vízzel 
megmosatik s puha, tiszta kendővel tisztára tö- 

•röltetik.
Ez után kezdődik a fejés.
Fejés alatt sohasem adatok enni a tehe

neknek, mert akkor nyugtalankodnak és nem 
adják jól le a tejet.

A fejés végeztével ismét kap minden két 
tehén egy adag szénát. Erre-következik az itatás.

A takarmányt azért adatom mindig két 
telién elé, mert igy rendhez szoknak s nem nyu- 
lankoznak a szomszéd tehenek takarmánya után.

Itatásra télen mindig kútvizet használok, 
mert a folyóvíz igen hideg és a tehenek nem 
tudnak eleget inni belőle s ha isznak is, nagyon 
megfáznak tőle;

Itatás után a még a jászolban maradt ta
karmányra minden két darab tehén elé- 20 liter 
gépen vágott répát.adatok, a mit a jászolban 
maradt izékkel együtt nagy mohósággal felfal
nak, a mire aztán igazán jól is laknak.

Ezek után szalmából jó almot kapnak és 
nyugton hagyatnak egészen délután 3 óráig, 
mely idő alatt a takarmányt jól megemésztik, 
feldolgozzák.

Délután három órakor kezdetét veszi az. 
estéli etetés a fent leirt módon, azzal a változ
tatással azonban, hogy fejés előtt történik az: 
itatás éspedig olyan időközzel, hogy a fejésig- 
a répát is mind megehessék.

A teheneknek szép napos időben a sza
badban való mozgása a tejtermelés előnyére- 
szolgál, miért is erről gondoskodni kell egyrészt, 
ezért, másrészt pedig az egészség szempont
jából is.

Hogy teheneink a lehető legjobban tejel
jenek, röviden pontokba foglalva, a következők 
tartandók figyelemben :

1. Etessünk és itassunk naponta kétszer, 
pontos időben, takarmányváltoztatással.

2. Gondozzuk teheneinket jól és tartsuk 
tisztán.’

3. Részesítsük őket türelmes és jó, bánás
módban.

4. Alkalmazzunk ügyes, jó fejőt, mert a 
jó fejés növeli a tejhozamot.

5. A fejés idejére is legyünk pontosak és
a fejést mindig más-más tehénnél kezdessük, 
mert az utoljára maradt teheneket fáradt kéz
zel tökéletesen kifejni nem lehet és ha mindig 
ugyanazok maradnak utoljára, e miatt a tejho
zam csökkenni fog. Z.

ZEg'37-leti élet.

Jegyzőkönyv ,
az erdélyi gazdasági egylet állatlciállitási szakosz
tálya végrehajtó-bizottságának Kolozsvárt 1891 évi 

január hó 15-én tartott illéséből.
Elnök: Gróf Bánffy György szakosztályi 

elnök, jegyző: Szakáts Péter egyleti titkár.
Jelen voltak: Siginond Dozső alolnök, Br, 

Jósika Gábor. Jakab László, Magyary Géza, 
Sárossy Pál, Tóth ’Sigmond, Vörös Sándor.
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Elnök annak alkalmából, hogy ez az ríj 
évben az első összejövetel, üdvözli a megjelent 
tagokat és boldog újévet kiván.

Sigmond Dezső alelnök a jelenlévők ne
vében viszont üdvözletét nyilvánítja az elnök
nek s örömét fejezve ki a felett, hogy hosszas 
gyengélkedéséből teljesen felépült, állandó jó 
egészséget kiván számára, a mit a jelen lévők 
lelkes éljenzése zárt be.

Ezek után az elnök az ülést megnyitja s 
felhívja a titkárt a tárgyak előadására.

1. Olvastatott a múlt évi augusztus hó 
27-én tartott végrehajtó-bizottsági ülés jegyző
könyve. — Tudomásul vétetik. A mainak hite
lesítésére fölkéretnek Br. Jósika Gábor és Vö
rös Sándor tagtársak.

2. Olvastatott a múlt évi augusztus ho 
30-án tartott szakosztályi közgyűlés jegyző
könyve. — Tudomásul vétetik azzal, hogy jö
vőre a közgyűlési jegyzőkönyvbe a jelenlévők 
nevei ne soroltassanak fel, hanem csupán azok 
létszáma konstatáltassék abban.

3. Olvastatott a Kolozsvárt létesíteni czél- 
zott nagy lóvásár és bizományi lóistálló ügyé
ben múlt évi augusztus hó 31-én tartott enquête 
tanácskozmányból fölvett jegyzőkönyv.

Elnök, kapcsolatosan, utalva az ország
gyűlésnek abbeli intézkedésére, hogy a buda
pesti tattersaale részére, a földmivelési minis
tér által költségvetésébe fölvett segélyösszeget 
törülte és igy a Kolozsvárra tervezett lóvásár 
és bizományi lóistálló segélyezése sem remél
hető, kérdést tesz, hogy forsieroztassanak-e ezek 
már az idénre, vagy elhagyassanak jobb időre, 
vagy esetleg a terv egyszerűsítésével, az idén 
csupán vásár létesittessék ?

Báró Jósika Gábor az eszmét elejteni nem 
kívánja, hanem kéz alatt fejleszteni, hogy an
nak idején kész tervvel lehessen előállani. A 
bizományi lóistálló létesítését óhajtja, habár 
egy pár hónapra vagy hétre is, ép úgy közve
títő iroda rendszeresítését. Ezért kívánatosnak 
tartja, hogy az ez ügyben kiküldött bizottság 
ülésezzen és a kitűzött czélnak megfelelően el
járni igyekezzék. -

Többen hozzászólván az ügyhöz, br. Jó
sika Gábor véleménye pártolásával — kimon
datott : Az erdélyi lovak értékesítése szempont
jából czélba vett tervek, állami támogatás nél
kül egészben kivihetők nem lévén, egyelőre 
közvetítő iroda létesíthetik, valamint ha egy 
pár hétre, vagy egy hónapra terjedőleg is bi
zományi istálló létesítendő. Ezek megvalósítása 
érdekéből pedig a kiküldött bizottság jöjjön 
össze és igyekezzék megállapodásra jutni, azaz 
magát az ügyet készítse elő.

4. Elnök kérdést tesz a múlt évi száma
dások iránt.

A titkár jelenti, hogy azok még nem adat
tak be. — Tekintettel arra, hogy a szakosztály 
munkaprogrammjának megállapítására az előző 
évi számadások szolgáltatják az alapot, felszó- 
littatik a sz. o. pénztárkezelő úr, hogy a kiál
lítás bezárta után egy hónappal a számadásokat 
terjessze be, a múlt évit pedig a jövö február 
havi ülésre okvetlenül adja be.

Ezek megvizsgálására Sigmond Dezső, 
Tóth Zsigmond tagtársak és a titkár felkéretnek.

5. Elnök kérdést tesz, hogy az idén tar- 
tassék-e kiállítás. — Egyértolmüleg kimonda
tott, hogy az előző évekhez képest a kiállítás 

a folyó évben is tartassák meg augusztus vé
gén. Létesítésével az elnök megbizatik.

6. A titkár előterjesztést tesz, miszerint a 
múlt évi kiállításon részt vett Eöldessy Osz- 
kárné szatmár-udvari-i lakosnak egy plymouth- 
tyuk törzse másnak-küldetett, illetve kicserél
tetett, az eredetit pedig neki már nem lehet 
visszajuttatni, a miért kárpótlást vagy más tör
zset kiván. Ennélfogva a titkár intézkedett, 
hogy az állatkertből más plymouth-törzs kül
dessék részére, melynek jóváhagyását kéri. — 
A tett intézkedés helyeslöleg tudomásul véte
tik és jóváhagyatik.

7. Olvastatott az erdélyi szarvasmarha
tenyésztés feladatáról czimen Egán Ede által 
tartott előadásra beérkezett szakvéleményekről 
a múlt évi közgyűlés elé terjesztett szakbizott
sági jelentés, mint a mely a közgyűlés által el
intézés végett a végrehajtó-bizottsághoz uta- 
sittatott.

Többek hozzászólása után báró Jósika 
Gábor indítványának elfogadásával — a jelen
tés helyeslöleg tudomásul vétetvén, az áttétetik 
az erdélyi gazdasági egylethez azzal a kéréssel, 
hogy a szakosztály véleményéhez hozzájárulva, 
tegyen fölterjesztést a földmivelési ministerium- 
hoz az erdélyi magyar szarvasmarha fentartá- 
sa és kizárólagos fejlesztése érdekében. Tudva 
azonban azt, hogy a magas kormány az ellen
őrzési közegek rendszeresítésére saját kebelé
ben már is intézkedést tenni kiván, ezért ez 
utóbbi kérdésben bővebben nyilatkozni jelenleg 
nem tartja időszerűnek.

Több tárgy nem lévén, elnök megköszöni 
a tagok részvételét és az ülést bezárja. '

Kmf.
Hitelesítik: Gr. Bánffy György,

Br. Jósika Gábor. szakoszt, elnök.
Vörös Sándor. Sz. Szakáts Péter,

g. e. titkár.

Kormány-intézkedések.
A íilloxera ellen való védekezés érde

kéből a földmivelésügyi minister 74715. sz. 1890. 
a. a következő leiratot intézte valamennyi gaz
dasági, borászati és szőlészeti egyesülethez í

Az országos filloxera-bizottság azt a ja
vaslatot terjesztette elém, hogy a íilloxera ellen 
való védekezést hatékonyabbá teendő, — mely 
az egyesek által elkülönítetten csak ritka eset
ben vezet a kívánt sikerre és egész hegyvidé
kek, avagy csak nagyobb összefüggő szőlőte
rületek fenntartását vagy rekonstráctióját alig 
teszi elérhetővé, — a szőlősgazdákat e kívánatos 
siker biztosítása kedvéért egyesitett erővel való 
eljárásra és védekezésre, s e czélból megiélelö 
védekező testületekké való szövetkezésre buz
dítsam.

Ezen czél előmozdítása érdekében aján
lotta a bizottság azt is, hogy — hasonló testü
leteknek, lehetőleg egy hegyközség eszméjének 
megfelelő területen, a viszonyokhoz képest azon
ban esetleg több közvetetlenül szomszédos vagy 
egymáshoz utalt község érdekeltségi körében 
való megalkotását tartva szem előtt — a közön
ségnek e testületek miként való sikeres létre
hozása és szervezése körüli tájékoztatása ózdi
jából, a bizottság által kidolgozott minta-alap
szabályzatot bocsássam az illetöknok rendelke
zésükre, mely alapszabályzat hasonló testülotok 
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szervezésére nézve, mintegy keret gyanánt 
szolgálhat, melyen belül az illető testület czél- 
ját, szervezetét és tevékenységi körét pontosan 
körvonalozva, annak alapján sikeres működést 
lehessen képes kifejteni.

Részemről helyeselzén a bizottságnak ezt 
a javaslatát és a kitűzött czélnak megfelelően 
szerkesztett minta-alapszabályzatot elfogadván,. 
ezen minta-alapszabályzatból egyelőre tiz pél
dányt azzal küldök meg az egyesületnek, hogy 
a saját hatásköréban is buzdítva az érdekelteket 
hasonló czélu szervezetek alkotására, e czélból 
a kérdéses mintát bocsássa az érdekelteknek 
rendelkezésükre *),  megadván hozzá a szükséges 
következő felvilágosításokat:

*) Az erdélyi gazdasági egylet titkári hivatala a 
minta-alapszabályzatot készséggel megküldi az érdekel
teknek ez iránti megkcrcsssükro.

Az 1875. évi XXXVII. t.-czikkbe iktatott 
kereskedelmi törvénynek a szövetkezetekre vo
natkozó tizennegyedik czime alatt, a 125. §. 
értelmében a szövetkezeti alapszabályoknak ok- 
vetetlenül tartalmazniok kell a következő ren
delkezéseket, illetőleg meg kell állapitaniok:

1. a szözetkezet czégét és székhelyét;
2. a vállalat tárgyát;
3. a szövetkezet tartamát;
4. a tagok belépésének feltételeit és'eset- -

lég azok (kilépés, halál vagy kizáratás követ
keztében) kiválására vonatkozó különös hatá
rozatokat ; .

5. az egyes tagok részesületi arányát, ille
tőleg azok üzletrészeit és ezen részek képződé
sének módját;

6. azon elveket, melyek szerint a mérleg 
készítésének és megvizsgálásánaktörténni kell;

7. a nyereség vagy veszteség kiszámítá
sának és az egyes tagok közt felosztásának mó
dozatait;

8. az igazgatóság szervezetét, mikénti,vá
lasztásának módját, hatáskörét és működésének 
idejét;

9. a felügyelő-bizottság szervezetét és mű
ködésének idejét;

10. a czégjegyzés módját;
11. a közgyűlés mikénti összehívását, meg

tartásának helyét és idejét, hatáskörét, tárgya
lási rendjét, a határozatok hozatalának módját,

■és annak megállapítását, hogy mi történjék az 
esetben, ha az összehívott közgyűlés nem volt 
határozatképes;

12. a tagok szavazati jogát és ennek mi
kénti gyakorlását:

13. a szövetkezetek hirdetményeinek mi
kénti közzétételét;

14. azt, hogy a tagok a társaság kötele
zettségeiért korlátlan vagy korlátolt felelősség
gel tartoznak-e, és ha ez utóbbi esetben a fele
lősség a törvényben meghatározott mértéken 
túl terjesztetik ki, ezen felelősség terjedelmét.

Ehhez képest az ide csatolt minta-sza
bályzatban (hivatkozással a törvény illető ren
delkezésére) álló betűkkel vannak szedve azok 
a pontok, a melyeknek rendelkezése minden 
egyes alapszabályban helyt kell hogy foglalja
nak, s a melyeknek ennélfogva csak legfeljebb 
szövegezésük szenvedhet változást vagy módo
sítást, de rendelkezésük értelme és lényege 
megtartandó. Ellenben döntött betűkkel vannak 
szedve azok a pontok, melyek az egyes testü
letek czélját, működési irányát és módját stb. 
vannak hivatva jelezni és szabályozni, s molyok
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Ipari és kereskedelmi pénzintézetek már I 
vannak, de mialatt a szövetkezeti rendszer ezek- ! 
ben a körökben már polgárjogot nyert — épen a 
mezőgazdák még semmit sem tettek arra nézve, 
hogt' e rendszer előnyeit, maguknak megsze
rezzék. Ha ez megtörtént volna, akkor még 
azon további nagy előnynek is örvendhetnénk, 
hogy a kereskedelem és ipar javára is felsza
badulnának tetetemes pénzösszegek, melyeket 
most a mezőgazdáknak kell igénybe venniük. 
A gazdasági takarék- és kölcsönpénztárak fel
állítása által tehát közvetve a kereskedelemnek 
és iparnak is használnánk.

Az tehát, hogy más bankok léteznek-é, 
vagy nem, — mellékes dolog. A mezőgazdának 
végre is önérzetre kell ébrednie és saját magá
ban keresnie az erőket, melyek képessé teszik 
arra, hogy jobb helyzetét megteremtse és füg
getlenítse magát oly pénzintézetektől, melyek 
a gazdasági érdekeket egész terjedelmükben — 
önként érthetőleg — nem szolgálhatják és ter
mészetesen arra törekszenek, hogy a részvé
nyesek számára lehetőleg magas dividendákat 
biztosítsanak.

A megyei gazdasági egyleteknek már most 
az a feladatuk, hogy életre keltsék a takarék- 
és kölcsönpénztárakat és a fogyasztási egyle
teket, sőt idővel, a hol ez lehetséges — a mit 
nálunk, sajnos, még nem mindenütt tehetnek 
_ a tejgazdasági szövetkezeteket is.

Az erdélyi gazdasági egyletnek pedig ar
ra kellene törekednie, hogy a megyében a kér- | 
déses intézmények létesittessenek, továbbá arra, 
hogy ott, a hol erre szükség van, folyó számlák 
nyitására és az egyes szövetkezeteknek nyúj
tandó hitel czéljából — gazdasági központi köl
csönpénztárak állíttassanak. Legelsőbben Ko
lozsvárt volna létesítendő egy ilyen intézet.

Ép úgy feladata lenne az illető egyletnek, 
hogy központi fogyasztási egyletet alakítson, 
mely mint központi bevásárlási és eladási hely az 
egyes fogyasztási egyletek szolgálatára állana.

Tiroli tehenek Erdélyben.
Értesülésünk szerint, Kolozsmegye három 

tekintélyes birtokosa tiroli teheneket importált 
tejtermelés szempontjából. Mi ezen importhoz 
nem gratulálhatunk és pedig első sorban saját 
maguknak a birtokosoknak érdekéből, továbbá 
pedig állami érdekből.

Ha ma Erdélyben, vagy bármely részében 
az országnak valaki tehenészetet akar felállítani 
és erre a czélra okvetlenül színes marhát akar 
beszerezni, kár minden lépés, a mit e miatt az 
ország határán túl tesz, és örökre elveszett pénz 
minden garas, a mit ott kiad. Oka ennek, sajnos, 
igen egyszerű, az t. i., hogy ma már Magyar
országon á nyugatnak majdnem minden fajtájú 
tarka-barka jó és rósz marhája feltalálható, a 
melyek itt részint tiszta vérben, részint pedig 
összevissza keresztezve tenyésztetnek.

Elegendő tehát e végett bármely hazai 
gazdasági szaklapban egy kérdést közzétenni 
és meg vagyunk győződve, hogy a hazai te
nyésztők valósággal elárasztják a kérdést tevőt 
ajánlataikkal.

Belföldön még jobb, az itteni viszonyok
hoz már hozzászokott állatok kaphatók, a be
szerzés podig legalább is egy harmad részszel 
olcsóbba korül. A vevőnek ez az egyik érdeke.

De jól megjegyzendő az is, hogy a kül
földről importált tehenek tejhozama az uj vi
szonyok között nagyon megcsappan és csak 
hosszabb idő múltán emelkedik s akkor is leg- 
többnvire igen mérsékelten s igen ritkán azon ! 
mennyiségre, mint hazájában volt. Ez. hozzá
véve még az igényelt, jobb takarmányozást is, 
a vevőnek második erdeke es kész vesztesége.

Ezeken kívül hazánk már is el van áraszt
va, mint említők, a nyugati szarvasmarha-fajták 
minden variatiojával nyugattól keletig s éjszak
tól délig, úgy, hogy drága kincsünk, hazai gyö
nyörű szarvasmarhánk sok helyt már is idegen 
lön a hazában. Es hovatovább hátrálni kényte
len az idegen előtt.

Pedig, jól megjegyzendő, kitünőbb fajta 
marha, mint a magyar, nincsen egész Euró
pában. Csak tudomány, akarat és sok s jó ta
karmány kell hozzá és ebből formálni lehetne 
minden czélra megfelelő válfajtákat, a nélkül, 
hogy igazán typikus és páratlanul gyönyörű 
jellegét elveszítené. Ezt tudják jól a szakembe
rek, s itt-ott emelkedik is szó mellette, de azért 
még mindig hódit az idegen, a mely magával 
hozza a betegségek iránti nagy hajlamát és fo
gékonyságát is. Magával a ragadós természetű 
tüdővészt, a mely ma az istállóknak a legfélel
metesebb betegsége a keleti marhavész után. 
Ez tehát állami érdek is.

így hát a nyugati tarka marhának hazánk
ban való terjesztése egyátalán káros és czéltalan.

Erdélyt a bölcs természet kivált két 
irányban jól megfelelő szarvasmarhával kellően 
ellátta.

A völgyek ezüst szinü szarvasmarhája 
szolgáltatja a legjobb igás ökröket, melyekért 
messze-földről eljönnek ide. A hegyvidékek rö- 
vidszarvu marhája pedig még olyan silány tar
tás mellett is, mint a minőben részesül, jó teje- 
lőnek mondható és bizton merjük állítani, hogy 
olyan tartás mellett, mint a minőt a nyugatnak 
bármely fajta marhája megkövetel, tejelés te
kintetében a tiroliakkal a versenyt győzelem
mel kiállja.

így azt tanácsoljuk a legjobb indulattal, 
hogy azon gazdák, a kik itt Erdélyben tehené
szetet óhajtanak berendezni, tekintsenek itthon 
szét először s kiváltképen keressék fel Csikme- 
gyében az úgynevezett „csíki butákat“ s meg 
vagyunk győződve, hogy ha azok közül szerzik 
be tehén-szükségletüket, sokkal jobban járnak, 
mint a tiroliakkal, vagy bármely más nyugati 

• fajtával, kivált ha ezeket is észszerű tenyésztési 
eljárásban és jó takarmányozásban részesítik.

Szakáts Péter.

A fejős tehenek czélszerű téli takar
mányozása és gondozása.

Még nagyobb tehenészetekről is hallható, 
hogy a fejős teheneket kelleténél többször is 
étetik, azaz mondhatni mindig dugják, hogy 
több tejet adjanak. Pedig ez sem nem helyes, 
sem nem takarékos, sőt egyenesen káros is a 
sok takarmány-prédálás miatt. Én a következő
leg járok el teheneim étetésénél, a melyet, kü
lönösen kisebb tehenészettel foglalkozó gazdák
nak, mint tapasztalatomon alapuló czélszerü 
eljárást ajánlok megpróbálásra.

En naponta kétszer etetek, röggel és oste.
Reggel 5 órakor kezdődik az etetés, midőn 

minden két tolién egy adag takarmányt kap,

azonban nem egyszerre a jászolba tömve, ha
nem részletekben, a mit igy folyton frissen 
kapva, jóízűen elfogyasztanak és nem megy 
semmi az alom közé veszendőbe, mint a midőn 
a jászol egészen tele tömetik. így í'oly az ete
tés fél hét óráig.

Ez alatt az istálló és a tehenek megtisz- 
tittatnak és a tehenek tőgye is langyos vízzel 
megmosatik s puha, tiszta kendővel tisztára tö- 

•röltetik.
Ez után kezdődik a fejés.
Fejés alatt sohasem adatok enni a tehe

neknek, mert akkor nyugtalankodnak és nem 
adják jól le a tejet.

A fejes végeztével ismét kap minden két 
tehén egy adag szénát. Erre következik az itatás.

A takarmányt azért adatom mindig két 
telién elé, mert igy rendhez szoknak s nem nyu- 
lánkoznak a szomszéd tehenek takarmánya után.

Itatásra télen mindig kútvizet használok, 
mert a folyóvíz igen hideg és a tehenek nem 
tudnak eleget inni belőle s ha isznak is, nagyon 
megfáznak tőle.

Itatás után a még a jászolban maradt ta
karmányra minden két darab tehén elé’ 20 liter 
gépen vágott répát.adatok, a mit a jászolban 
maradt izékkel együtt nagy mohósággal felfal
nak, a mire aztán igazán jól is laknak.

Ezek után szalmából jó almot kapnak és 
nyugton hagyatnak egészen délután 3 óráig, 
mely idő alatt a takarmányt jól megemésztik, 
feldolgozzák.

Délután három órakor kezdetét veszi az. 
estéli etetés a főnt leirt módon, azzal a változ
tatással azonban, hogy fejés előtt történik az: 
itatás és pedig olyan időközzel, hogy a fejesig- 
a répát is mind megehessék.

A teheneknek szép napos időben a sza
badban való mozgása a tejtermelés előnyére’ 
szolgál, miért is erről gondoskodni kell egyrészt, 
ezért, másrészt pedig az egészség szempont
jából is.

Hogy teheneink a lehető legjobban tejel
jenek, röviden pontokba foglalva, a következők 
tartandók figyelemben:

1. Etessünk és itassunk naponta kétszer, 
pontos időben, takarmány változtatással.

; 2. Gondozzuk teheneinket jól és tartsuk, 
tisztán."

3. Részesítsük őket türelmes és jó. bánás
módban.

4. Alkalmazzunk ügyes, jó fejöt, mert a 
jó fejés növeli a tejhozamot.

5. A fejés idejére is legyünk pontosak és
a fejést mindig más-más tehénnél kezdessük, 
mert az utoljára maradt teheneket fáradt kéz
zel tökéletesen kifejni nem lehet és ha mindig 
ugyanazok maradnak utoljára, e miatt a tejho
zam csökkenni fog. Z.

ZEg'Srleti élet.

Jegyzőkönyv ,
az erdélyi gazdasági egylet, állatkiállitási szakosz
tálya végrehajtó-bizottságának Kolozsvárt 1891 évi 

január hó 15-én tartott üléséből.
Elnök: Gróf Bánffy György szakosztályi 

olnök, jegyző: Szakáts Péter egyleti titkár.
Jelen voltak: Sigmond Dozső alolnök, Br. 

Jósika Gábor. .Jakab László, Magyary Géza, 
Sárossy Pál, Tóth ’Sigmond, Vörös Sándor.
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Elnök annak alkalmából, hogy ez az új 
évben az első összejövetel, üdvözli a megjelent 
tagokat és boldog újévet kivan.

Sigmond Dezső alelnök a jelenlévők ne
vében viszont üdvözletét nyilvánítja az elnök
nek s örömét fejezve ki a felett, hogy hosszas 
gyengélkedéséből teljesen felépült, állandó jó 
egészséget kíván számára, a mit a jelen lévők 
lelkes éljenzése zárt be.

Ezek után az elnök az ülést megnyitja s 
felhívja a titkárt a tárgyak előadására.

1. Olvastatott a múlt évi augusztus hó 
27-én tartott végrehajtó-bizottsági ülés jegyző
könyve. — Tudomásul vétetik. A mainak hite
lesítésére fölkéretnek Br. Jósika Gábor es Vö
rös Sándor tagtársak.

2. Olvastatott a múlt évi augusztus hó 
30-án tartott szakosztályi közgyűlés jegyző
könyve. — Tudomásul vétetik azzal, hogy jö
vőre a közgyűlési jegyzőkönyvbe a jelenlévők 
nevei ne soroltassanak fel, hanem csupán azok 
létszáma konstatáltassék abban.

3. Olvastatott a Kolozsvárt létesiteni czél- 
zott nagy lóvásár és bizományi lóistálló ügyé
ben múlt évi augusztus hó 31-én tartott enquête 
tanácskozmányból fölvett jegyzőkönyv.

Elnök, kapcsolatosan, utalva az ország
gyűlésnek abbeli intézkedésére, hogy a buda
pesti tattersaale részére, a földművelési minis
tér által költségvetésébe fölvett segélyösszeget 
törülte és igy a Kolozsvárra tervezett lóvásár 
és bizományi lóistálló segélyezése sem remél
hető, kérdést tesz, hogy forsieroztassanak-e ezek 
már az idénre, vagy elhagyassanak jobb időre, 
vagy esetleg a terv egyszerüsitésével, az idén 
csupán vásár létesittessék ?

Báró Jósika Gábor az eszmét elejteni nem 
kívánja, hanem kéz alatt fejleszteni, hogy an
nak idején kész tervvel lehessen előállani. A 
bizományi lóistálló létesítését óhajtja, habár 
egy pár hónapra vagy hétre is, ép úgy közve
títő iroda rendszeresítését. Ezért kívánatosnak 
tartja, hogy az ez ügyben kiküldött bizottság 
ülésezzen és a kitűzött czélnak megfelelően el
járni igyekezzék.

Többen hozzászólván az ügyhöz, br. Jó
sika Gábor véleménye pártolásával — kimon
datott : Az erdélyi lovak értékesítése szempont
jából czélba vett tervek, állami támogatás nél
kül egészben kivihetők nem lévén, egyelőre 
közvetítő iroda létesíthetik, valamint ha egy 
pár hétre, vagy egy hónapra terjedőleg is bi
zományi istálló létesítendő. Ezek megvalósítása 
érdekéből pedig a kiküldött bizottság jöjjön 
össze és igyekezzék megállapodásra jutni, azaz 
magát az ügyet készítse elő.

4. Elnök kérdést tesz a múlt évi száma
dások iránt.

A titkár jelenti, hogy azok még nem adat
tak be. — Tekintettel arra, hogy a szakosztály 
munkaprogrammjának megállapítására az előző 
évi számadások szolgáltatják az alapot, felszó- 
littatik a sz. o. pénztárkezelő úr, hogy a kiál
lítás bezárta után egy hónappal a számadásokat 
terjessze be, a múlt évit pedig a jövő február 
havi ülésre okvetlenül adja be.

Ezek megvizsgálására Sigmond Dezső, 
Tóth Zsigmond tagtársak és a titkár felkérotnek.

5. Elnök kérdést tesz, hogy az idén tar- 
tassék-e kiállítás. — Egyértolmüleg kimonda
tott, hogy az előző évekhez képest a kiállítás 
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a folyó évben is tartassák meg augusztus vé
gén. Létesítésével az elnök megbizatik.

6. A titkár előterjesztést tesz, miszerint a 
múlt évi kiállításon részt vett Földessy Osz- 
kárné szatmár-udvari-i lakosnak egy plymouth- 
tyuk törzse másnak-küldetett, illetve kicserél
tetett, az eredetit pedig neki már nem lehet 
visszajuttatni, a miért kárpótlást vagy más tör
zset kíván. Ennélfogva a titkár intézkedett, 
hogy az állatkertből más plymouth-törzs kül
dessék részére, melynek jóváhagyását kéri. — 
A tett intézkedés helyeslőleg tudomásul véte
tik és jóváhagyatik.

7. Olvastatott az erdélyi szarvasmarha
tenyésztés feladatáról czimen Egán Ede által 
tartott előadásra beérkezett szak vélemény ékről 
a múlt évi közgyűlés elé terjesztett szakbizott
sági jelentés, mint a mely a közgyűlés által el
intézés végett a végrehajtó-bizottsághoz uta- 
sittatott.

Többek hozzászólása után báró Jósika 
Gábor indítványának elfogadásával — a jelen
tés helyeslőleg tudomásul vétetvén, az áttétetik 
az erdélyi gazdasági egylethez azzal a kéréssel, 
hogy a szakosztály véleményéhez hozzájárulva, 
tegyen fölterjesztést a földmivelési ministerium- 
hoz az erdélyi magyar szarvasmarha fentartá- 
sa és kizárólagos fejlesztése erdőkében. Tudva 
azonban azt, hogy a magas kormány az ellen
őrzési közegek rendszeresítésére saját kebelé
ben ’már is intézkedést tenni kíván, ezért ez 
utóbbi kérdésben bővebben nyilatkozni jelenleg 
nem tartja időszerűnek.

Több tárgy nem lévén, elnök megköszöni 
a tagok részvételét és az ülést bezárja. '•

Kmf.
Hitelesítik: Gr. BánffyGyörgy,

Br. Jósika Gábor. szakoszt, elnök.
Vörös Sándor. Sz. Szakáts Péter,

g. e. titkár.

Kormány-intézkedések.
A lilloxera ellen való védekezés érde

kéből a földmivelésügyi minister 74715. sz. 1890. 
a. a kővetkező leiratot intézte valamennyi gaz
dasági, borászati és szőlészeti egyesülethez í

Az országos filloxera-bizottság azt a ja
vaslatot terjesztette elém, hogy a lilloxera ellen 
való védekezést hatékonyabbá teendő, — mely 
az egyesek által elkülönítetten csak ritka eset
ben vezet a kívánt sikerre és egész hegyvidé
kek, avagy csak nagyobb összefüggő szőlőte
rületek fenntartását vagy rekonstráctióját alig 
teszi elérhetővé, — a szőlősgazdákat e kívánatos 
siker biztosítása kedvéért egyesített erővel való 
eljárásra és védekezésre, s e czélból megfelelő 
védekező testületekké való szövetkezésre buz
dítsam.

Ezen czél előmozdítása érdekében aján
lotta a bizottság azt is, hogy — hasonló testü
leteknek, lehetőleg egy hegyközség eszméjének 
megfelelő területen, a viszonyokhoz képest azon
ban esetleg több közvetetlenül szomszédos vagy 
egymáshoz utalt község érdekeltségi körében 
való megalkotását tartva szem előtt — a közön
ségnek e testületek miként való sikeres létre
hozása és szervezése körüli tájékoztatása ózdi
jából, a bizottság által kidolgozott minta-alap
szabályzatot bocsássam az illotöknok rendelke
zésükre, mely alapszabályzat hasonló tostülotok
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szervezésére nézve, mintegy keret gyanánt 
szolgálhat, melyen belül az illető testület czél- 
ját, szervezetét és tevékenységi körét pontosan 
körvonalozva, annak alapján sikeres működést 
lehessen képes kifejteni. -

Részemről helyeselzén a bizottságnak ezt 
a javaslatát és a kitűzött czélnak megfelelően 
szerkesztett minta-alapszabályzatot elfogadván,. 
ezen minta-alapszabályzatból egyelőre tiz pél
dányt azzal küldök meg az egyesületnek, hogy 
a saját hatásköréban is buzdítva az érdekelteket 
hasonló czélu szervezetek alkotására, e czélból 
a kérdéses mintát bocsássa az érdekelteknek 
rendelkezésükre *),  megadván hozzá a szükséges 
következő felvilágosításokat:

*) Az erdélyi gazdasági egylet titkári hivatala a 
niinta-alapsz.aliályzatot készséggel megküldi az. érdekel
teknek ez iránti megkeresssükre.

Az 1875. évi XXXVII. t.-czikkbe iktatott 
kereskedelmi törvénynek a szövetkezetekre vo
natkozó tizennegyedik czime alatt, a 125. §. 
értelmében a szövetkezeti alapszabályoknak ok- 
vetetlenül tartalmazniok kell a következő ren
delkezéseket, illetőleg meg kell állapitaniok :

1. a szözetkezet czégét és székhelyét;
2. a vállalat tárgyát;
3. a szövetkezet tartamát;
4. a tagok belépésének feltételeit és'eset- -

lég azok (kilépés, halál vagy kizáratás követ
keztében) kiválására vonatkozó különös hatá
rozatokat ; -

5. az egyes tagok részesületi arányát, ille
tőleg azok üzletrészeit és ezen részek képződé
sének módját;

6. azon elveket, melyek szerint a mérleg 
készítésének és megvizsgálásánaktörténni kell;

7. a nyereség vagy veszteség kiszámítá
sának és az egyes tagok közt felosztásának mó
dozatait ; •

8. az igazgatóság szervezetét, mikénti,vá
lasztásának módját, hatáskörét és működésének 
idejét;

9. a felügyelő-bizottság szervezetét és mű
ködésének idejét;

10. a czégjegyzés módját;
11. a közgyűlés mikénti összehívását, meg

tartásának helyét és idejét, hatáskörét, tárgya
lási rendjét, a határozatok hozatalának módját,

.és annak megállapítását, hogy mi történjék az 
esetben, ha az összehívott közgyűlés nem -volt 
határozatképes;

12. a tagok szavazati jogát és ennek mi
kénti gyakorlását;

13. a szövetkezetek hirdetményeinek mi
kénti közzétételét;

14. azt, hogy a tagok a társaság kötele
zettségéiért korlátlan vagy korlátolt felelősség
gel tartoznak-e, és ha ez utóbbi esetben a fele
lősség a törvényben meghatározott mértéken 
túl terjesztetik ki, ezen felelősség terjedelmét.

Ehhez képest az ide csatolt minta-sza
bályzatban (hivatkozással a törvény illető ren
delkezésére) álló betűkkel vannak szedve azok 
a pontok, a melyeknek rendelkezése minden 
egyes alapszabályban helyt kell hogy foglalja
nak, s a melyeknek ennélfogva csak legfeljebb 
szövegezésük szenvedhet változást vagy módo
sítást, de rendelkezésük értelme és lényege 
megtartandó. Ellenben döntött betűkkel vannak 
szedve azok a pontok, melyek az egyes testü
letek czélját, működési irányát és módját stb. 
vannak hivatva jelezni és szabályozni, s melyek 
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ennélfogva a minden egyes konkrét esetben 
tényleg őzéiül kitűzött feladat és hivatás, a 
megállapítani kívánt tevékenységi kör s a ki
fejtendő működés természetéhez képest, válto
zatlanul fölvehetek, vagy megfelelően módosít
hatók, szűkebb körre korlátozhatók, tágabb 
térre bővíthetők, avagy teljesen mellöztetvén, 
más irányít rendelkezésekkel pótolhatók lesznek.

Fölhívom az egyesületet, hogy a mennyi
ben a megküldött tiz példányon felül még to
vábbi példányokra volna szüksége, erről az 
igényelt példányok számszerinti megjelölése 
mellett, jelen felhívásom vételétől számítandó 
14 nap alatt tegyen hozzám jelentést.

Ha az egyesület működésének területén a 
szövetkezés iránt nyilvánuló hajlamot vagy e 
téren meginduló mozgalmat észlel, tegyen ne
kem a czél elérésének előmozdítása érdekében 
foganatba veendő további intézkedések életbe
léptetése végett azonnal jelentést.

Budapest, 1890. deczember 19-én.
Bethlen.

sát és ismerteti a tengerpart flóráját. Inuen 
a ,.Gecst"-re, vagyis a Frízek homokgazdasá
gára visz, ismertetve a rMarsch“-sal szemben a 
„Geest" gazdálkodást. Bemutat egy fríz vásárt, 
melynek alkalmából ismerteti Frizia állatte
nyésztését : értékes lovait, utólérlietlen tejelő
képességgel bíró szarvasmarháját, továbbá ju- 
hait és hídjait, az emdeni ludat. (Kelet-Fri- 
ziából hazánkba is hozattak juhok tenyésztésre, 
a kassai gazdasági tanintézet gazdáságába, me
lyek itt könnyen honosultak és sok haszonnal 
jár a tenyésztésük. Az emdeni ludak hazánkban 
már jó ideje szintén tenyésztőinek és általá
nosan kedvelt állatok.)

Ismerteti Kelet-Frizia mezőgazdaságát, a 
mi a miénktől természetesen nagyban külön
bözik s épen azért fölkelti érdeklődésünket.

Ezek után a tengeri fürdővel biró „Bor- 
kum“ szigetére vezeti az olvasót s ismerteti a 
sziget lakók életét, gazdálkodási viszonyaikat, 
életmódjukat s a sziget virányát, megemlítve s 
rajzban is bemutatva a szigetnek GO méter ma
gas világitó tornyát.

Befejezi Kelet-Frizia ismertetését a „Fel

I földjére vezeti az olvasót. Dániának a legrégibb 
I időtől napjainkig terjedő történelmi ismertetése 
| után, behatóan foglalkozik mezőgazdaságával 
j és iparával.

Azután elvezet Dánia fővárosába: „Kjöben- 
liaen"-ba. és annak környékére és teljesen oda 
ragadja magával képzeletvilágunkat élénk fes
tésével. Tovább ismerteti Dánia lótenyésztését, 
felemlítve óriási lókivitelét. Ép úgy’ szarvas
marha tenyésztését és azon óriási tejproductiót 
s az ebből készített és részint bent fogyasztott, 
nagyrészt azonban a kivitel tárgyát képező ren
geteg mennyiségű vajkészitést, melynek párjá
ra alig akadunk, valamint a sertés- és juh
tenyésztést.

Alaposan tájékoztat a Dán művészet- és 
tudományról s a gyakorlati érzékről, melyek 
nyomán kitűnik, hogy Dánia a legműveltebb 
államok közé tartozik.

Végre ismerteti Nord-Sjidlandot és a Jatt 
gazdaságot, egész végig feszült érdeklődést keltve 
tárgyai iránt.

Ezekben olvasóinkelé tártuk dr. Rodiczky 
müvének rövid kivonatát, melyből kitetszik,

8. ábra.
Kühne E CCX jegyű szecskavágója, kézi 
hajtásra. Vág '/4 hüv. és '/2 hiiv liosz- 
szura. Munkaképessége 55 kiló óránként.

Ára Budapesten 34 írt.

9 ábra.
Kühne E. CDC jegyű szecskavágója kézi haj
tásra Vág '/4 hiiv., '/■> hiiv. és 1 liiiv. husz- 
szura. Munkaképessége 100 kiló óránként Ara 

Budapesten G5 frt.

10. ábra.
Kühne E. III. sz szecskavágója. Vág 3 § hiiv. és 1 hiiv. hosz- 
szura Munkaképessége kézi hajtással 150 kiló, járgány-hajtás
sal 400 kiló óránként Ára hajtóval és szijtárcsával Budapes

ten 123 frt.

Irodalom. I

Könyvismertetés.

Északon és nyugaton. Gazdasági útirajzok. 
Irta dr. Rodiczky Jenő. Kassa 1890. A szerző 
sajátja. Ara 1 frt 50 kr.

Egy 114 lapra terjedő finom papírra nyo
mott, sok gyönyörű képpel illusztrált és ra
gyogó tollal írott munkát kívánunk olvasóink
kal, a fenti czimen, megismertetni.

Kelet-Friziában és Dániában tett utazását 
és szerzett tapasztalatait tárja az, olvasó elé' 
dr. Rodiczky, a kassai gazdasági tanintézet igaz
gatója, ezen müvében.

Ismerteti legelőször az éj szaki tenger mel
lékén fekvő Kelet-Friziát történelmi alapon, 
azután áttér a „Marsch"-d'g. világába, a melyek 
nem egyebek, mint a tengermelléki termékeny 
lapályok. Bevezet egy „marsch-paraszt“ házá
ba és gazdaságába s ezeket és szokásaikat oly 
megkapóan és élénk színekkel festve írja le, 
hogy az olvasó teljesen maga elé képzelhetné 
még úgy is, ha képekkel nem volna érzékitve. 
Azután elvozet a „ Watt-tenger" partjára. Jel
lemzi a tengernek a Frízek földjére való liatá- 

láp“-pal. Ez nem más, mint K.-Fríziának majd
nem egy negyedét képező olyan területe, a mi 
tőzeggel (türfa) van borítva, a melyen való gaz
dálkodás, ép úgy a megélhetés sok nyomorú
sággal jár. Megtudjuk ezen leírásból, hogyan 
égetik a tőzeget és mily sok vesződséggel jár 
attól a termő talajnak megszabadítása, valamint

11. ábra.
Propper S. Sack-féle, fordító váltogatásra, szorító készü
lékkel berendezett legújabb szerkezetű szecskavágó-gépje. 
Vág 2—55 mm. közt tetszés szerinti hosszúságban Munka
képessége a szecska hosszúsága és a hajtó erőhöz képest 

óránként 200—700 kiló. Ára Budapesten 72—130 frt.

hogy a tőzeget óriási mennyiségben alomnak is 
gyártják és azzal a telepitvényesek egy része 
jelentékeny kereskedést űz. Itt szerző több 
tőzegtépő gépnek mutatja be a képét.

Kelet-Frizia ismertetése után a Dánok 

hogy az olvasót egy idegen világgal ismertet 
meg.

A ki az olvasás által magának néhány 
órára tanulságos igazi élvezetet óhajt szerezni, 
annak melegen ajánljuk e müvet, melyben a 
szerző zsenialitásával és élénk szinfestéssel írja 
le utazásának tapasztalatait és ismerteti a Frízek 
és Dánok gazdasági viszonyait. —

Szakáts Péter.

A phylloxera védekezés terén fel merülő kér
désekkel tárgyilagosan és szakszerűen foglal
kozik a „Szölöszeti és Borászati Lap" mely ha
zánkban az egyedüli önálló és független szaklap. 
Újévtől kezdve már a 12-ik évfolyamba lépett 
s ez idő alatt a müveit olvasó szőlőtermelőknek 
nélkülözhetlen házi barátja lett. Melegen ajánl
juk olvasóink figyelmébe is. A „Szőlészeti és 
Borászati Lap“ megjelen Kassán minden hó 
1-én, 10-én és 20-án, Maurer János borászati 
iró szerkesztésében. Előfizetési ára egy évre 
csak négy forint. Mutatvány-számokat szívesen 
küldenek.
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Szecskavágók.
Múlt számunkban a répavágókról hozott 

közleményünk — tekintettel a takarmányozásra 
— nem lehetne teljes, ha a szecskavágókról is 
meg nem emlékeznénk.

Habár a szálas takarmány természetes 
állapotában a legkönnyebben takarmányozható, 

■de azt épen nem lehet mondani, hogy kivétel 
nélkül, a leggazdaságosabban is, sőt vannak 
■olyan takarmánynemek,’a melyek csak fölap- 
ritva és más takarmányfélékkel keverve etet- 
■hetők fel haszonnal.

Ámde a takarmányapritás — szeGskavágás 
— kivált nagyobb mennyiségbeni szükségletnél 
nem kis gondot ad a gazdának.

A legjobb szecskavágók azok, a melyek
körmozgásu késekkel vannak ellátva, melyek
nek a kezelése könnyű és a munka-eredményük 
nagy s viszonylag mégis olcsók.

Négy szecskavágónak a rajzát mutatjuk 
be lapunkban, melyek közül három aKühnoE. 
mosonyi gépgyárában ugyanegy rendszer sze
rint készül igen solid kiállítással, s ezek egyike 
járgány-hajtásra is alkalmazható. All-ikábrán 
bemutatott, a Sack Rudolf készítménye egészen 
uj rendszer szerint. Ennél az erőátvitel nem 
fogas kerekek, hanem leleményesen egymás 
mellé illesztett korongok utján történik s úgy 
van szerkesztve, hogy lábbal is hajtható. Igen 
kitűnő gép.

Sz P

Vegyes közlemények.
— Személyi liir. A földmivelésügyi mi- 

nister Tóth Albert varsolczi lakost és gazdatisz
tet Szilágyvármegye krasznai járására nézve az 
állandó gazdasági tudósitói tiszttel megbizta.

— Az erdélyrészi méhészegylet folyó 
január hó 25-én (vasárnap) délután 3 órakor 

' közgyűlést tart Kolozsvárt az erdélyi gazdasági 
•egylet helyiségében (Belközép-utcza 11. szám, 
■emelet), miről a méhész-egylet tagjait e helyen 
is értesitjük és kérjük, hogy abban minél szá
mosabban résztvenni szíveskedjenek.

— Az uj bánya-törvényjavaslatnak a 
kőszenet illető szakasza tárgyalására az Erdélyi 
Gazdasági Egylet által kiküldött bizottság f. hó 
'20-án tartott ülésében ezen kérdéssel behatóan 
foglalkozott és némcsakhogy a javaslatot elve- 
tendőnek nyilvánitotta, de az erdélyi ország
részben még ma is fennálló szabad kutatási jo
got is megszüntetendőnek véleményezte. Jövő 
számunkban e kérdéssel bővebben fogunk fog
lalkozni.

— A szobai növények ápolása. A szo
bai növényekre a száraz levegőn kivül a por is 
igen rósz hatással van, a mely minden részükre 
lerakodik, pórusaikat betömi s a párolgást meg
akadályozza. A port tehát, mint a szobai növé
nyek ellenségét távol kell tartani tőlük, ha pe
dig mégis lerakodott rájuk, azonnal gondosan 
le kell törülni róluk. A pornak távoltartása vé
gett legczélszerübb, ha takarításkor a növénye
ket fátyollal letakarjuk. Legjobb mindenesetre 
az, ha a növényeket gondosan megtörülgetjük, 
mely czélra legalkalmasabb a langyos vízbe 
mártott puha szivacs. A letörülgetós azért ’is 
igen hasznos dolog, mórt a káros élődő állato
kat is eltávolítjuk általa a növényekről. Magától 
értetik, hogy a növények ily módon való tisz

togatását igen óvatosan kell végezni, hogy 
semmiféle részüket meg ne sértsük. A szőrös 
és molyhos levelű növényekre még nagyobb 
gondot kell fordítani. Ezeket többnyire igen 
puha száraz ecsettel szokták tisztogatni; szi
vacsosai is megtisztíthatjuk ugyan ezeket a nö
vényeket is, de nem végigtörülve azokat vele, 
hanem csak gyengén rányomva a szivacsot. A 
ki szobájában növényeket tart s azok üdeségé- 
ben, egészséges színében és fejlődésében gyö
nyörködni akar, annak általában tudni kell, hogy 
ezekkel a növényekkel nagyon gondosan kell 
bánni, mert hamar tönkre mennek. Az elhalt és 
lehullott levelet, az esetleges gyomokat azon
nal el kell a cserepekből távolítani; a cserepe
ket kívülről többször meg kell mosni, hogy mo- 
szatok és penész ne képződhessenek rajtuk. A 
szobák szellőztetése alkalmával pedig arról kell 
gondoskodni, hogy a nyitott ablakon beáramló 
hideg levegő ne érje a növényeket közvetlenül.

— Szarvasmarhák bélyegzése. A szarvas
marháknak a farlapon és a konczon szokásos 
bélyegzése a bőr értékét csökkenti s azért a 
földmivelésügyi minisztérium az országos ma
gyar gazdasági ^egyesülettől kért véleményt, 
hogy mikép lehetne ezt kikerülni. Az egyesület 
a szarvasmarháknál a bélyegzést a szarvon és 
a pofán hozta javaslatba; de mivel ez utóbbi 
helyen való bélyegzés egyes esetekben ki nem 
vihető, első sorban a szarvon való bélyegzést 
ajánlotta.

— Bútorok fényesitése. Eddig a fénye
zett bútoroknak rendesen hideg petróleummal 
való dörzsöléssel adták vissza elveszett fényü
ket, holott sokkal czélszerübb, Írja egy szaklap, 
ha a petróleumot előbb megmelegitjük, fehér 
czerezint (földviaszt) olvasztunk fel benne. A 
keveréket, midőn kihűlt, azonnal lehet hasz
nálni. A bútort a keverékkel szokás szerint be
kenjük s 24 óra múlva flanellruhával jól meg
dörzsöljük. Állítólag olyan fényt kapnak, mint
ha akkor kerültek volna ki újonnan az asztalos 
műhelyéből.

— Folly Victor kolozsvári bank- és 
pénzváltó üzletének 1891. évi sorsolási jegy
zékét veszik olvasóink lapunk ezen számához 
mellékelve, melyre e helyen is felhívjuk a 
figyelmet.

-EPieioizi értesítő.
Budapesti gabonatőzsde. Legújabb jelentés. Kíná

lat mérsékelt; vásárlás középszerű. Búza 77—81 kg. 7 frt 
90 kr.—8 frt 40 kr. Rozs 70—72 kg. 7 frt 15 kr.—7 frt 
30 kr. Árpa 60 — 66 kg. 6 frt 65 kr.—6 frt 90 kr. Zab 
39—41 kg. 6 frt 85 kr—7 frt 15 kr. Tengeri 73—75 
kg. 6 frt—6 frt 05 kr Köles 7 frt 40 kr —7 frt 75 kr.

N.-Várad. Január 21. Tiszta búza 5 frt 85 kr. 
Elegybuza 4 frt 94 kr. Rozs 4 frt 74 kr. Zab 3 frt 
30 kr. Törökbuza 4 frt 63 kr. hlként. Széna kötetlen 3 
frt. Alomszalma 1 frt 60 kr. mmként. Marhahús 48 kr. kg.

Állatvásárok.
Kolozsvár, 1891. jan. 21., 22. Ló felhajtatott 40 

drb; eladatott 6 drb. Szarvasmarha felhajtatott 500 drb ; 
eladatott 256 drb. Sertés felhajtatott 600 drb feladatott 
372 drb. Összesen 634 drb.

Debreczen. jan. 5—20-án lefolyt orsz. állatvásár. 
Árak nyomottak. Eelhajtatott mintegy 20,000 drb. sertés. 
A két évesek ára 36—40 frt, egy és fél évesek 30—32 
frt; egy évesek 25—28 frt; 10 hónaposok 18—20 írt 
páronként Hízott sertések 36—39 frt mmként, 40—50 
kg. élősúly levonásával. A szarvasmarha-vásár g yenge 
volt. Csakis hízott marha kerestetett. Igás ökrök páron
ként 200—300 írton keltek. Vágni való tehenek páron
ként 120 — 140 frt. Fiatal marha 70—80 frt páronként.

Gabona-üzlet — semmi. Névleges árak: búza 7 50—770, 
rozs 6 50 — 6'60, árpa 6'40—6’50, uj kukoricza 6.40— 
6'50 mmként.

Sertésvásári jelentések. -

I.
(Budapest-Kőbánya 1891. január 19 )

Hét elején az üzlet csendes; hét végén — leszu- 
rásra érett árunál a hangulat szilárd. Heti átlag 
á r a k : magyar válogatott áru 260—360 kg. nehéz, 42—43 
kr; 180—260 kg. nehéz 42'/2—43 kr; öreg 300 kg. túli 
41—41’*2 kr; vidéki sertés 39—41'/2 kr; szerb 39—41 >/2 
kr. tiszta kgrammonként. Páronként 45 kg. életsuly le
vonás és 4% engedmény. Eleségárak: Tengeri uj 6 
frt 20 kr; árpa 7 frt 30 kr. Kőbányán átvive.

II.

(Gyula, 1891. január 21.)
Felhajtás 50,000 dr. Szép elsőendü, 12—14 hóna

pos süjdő kg. 33 kr; két éves, hízott kg. 28—36 kr. 
Vásárlási hangulat középszerű. ’

Erdélyi piaczok.

(Árak krajezárokban.)
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Tiszta búza . hl. 630 650 720 515 600 600 700
Elegy búza . 410 550 640 400 500 550 — ■
Rozs . .:. . . 420 425 460 400 450 . 400 475
Árpa............ 370 375 _ _ _ _ • _ 450
Zab................ 260 210 360 260 300 240 225
Törökbuza . . 400 450 540 350 350 350 470
Széna ............ Q. 170 300 320 360 250 230 300
Szalma .... 60 70 180 180 150 140 50
Tűzifa .... km 260 200 160 340 220 200 18Ö
ivlarhahus . . kg. 40 ' 30 36 5(5 ’36 3 b 32
Január ................... 16 14 20 21 17 16 17
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Tiszta búza hl. 590 715 560 _ 590 600
Elegy búza . — — 525 440 — 490 420
Rozs............. — 360 624 390 — 380 4C0
Árpa ...... 5> 340 ■ — — — — —
Zab ................ . — 240 624 250 — 250 250
Törökbuza . . 435 525 360 — 380 360
Széna ..... 1- — 350 200 120 — ■ 150 150
Szalma . . . . — 90 150 75 ■— 110 120
Tűzifa .... km ■— 260 300 275 —. 325 230
Marhahús . . kg- — 32 42 40 -- 44 36
Január . ..... . — 11 15 .22 — 16 15

Kolozsvár, 1891. január 22. Tisztabuza mm. 7 frt 
70 kr. Rozs 6 frt 15 kr. Törökbuza 5 frt 25 kr. Zab 
6 frt 10 kr. Széna legjobb 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 
40 kr. mm -ként. Marhahús 40 kr.
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Tiszta búza . hl. 590 570 __ 650 575 555 600
Elegy búza . n 540 470 — 600 450 455 400
Rozs............. 390 440 — 575 400 410 400
Árpa ..... 350 400 _ _ _
Zab ...... 230 260 __ 350 220 220 250
Törökbuza . . 400 400 — 475 400 400 380
Széna ............ q. 400 220 — 250 200 360 300
Szalma .... 150 160 — 180 100 230 30
Tűzifa .... km. 160 180 — 180 240 125 225
Marhahús . . kg- 36 36 — 32 36 30 26
Jauuár ................... 19 19 — 17 20 9 17

Felelős szerkesztő és kiadó: Sz. Sznkríts Péter.
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J2 E rovaton csupán termelők és állást adók vagy
H keresők hirdetései közöltéinek. *de  csak az esetben, 
Kg h3 a hirdetésért járó illeték előre bekiildetilc 
H Kisebb összeg postabélyegekben is beküldhető.
£

OLCSÓ KIS HIRDETÉSEK.
Csak azon levelekre adatik válasz, melyekhez az. erre 
szükséges postabélyeg vagy levelező-lap mellékeltetik.

Alkalmazást keresők. jdasági tanintézetet sikerrel vég-: Arankamentes lóhermag. nagy-' .. I
Gazdatiszti áilást keres egv, a'zett nőtlen gazdász, kezelő gazda- szemű, magkereskedői m-don tisz- Gyumolcsfacsemetek, biztos fa- latok bz. B jegy alatt a kiadó- 
V . . ... ?• ’ 0,0 in L.-11J..O in« LilÁ •»eóbLnl -rvL- ..e b.*íi.»X  t • _._ s . • . akolozsmonostori gazd. tanintézetet^:,..: állást keres Czime G D .‘“'a,, 1« holdra lOo kilo zsákkal jók es kitűnő minőségűek a ta-jhivatalba intézendők. 

sikerrel végzett I több évi gya-j“St ^ C,b_,.\Z‘“^ötvenkét frt; >/2 holdra 5 k:Ios mzi ültetósre bb m jl__________________
korlattal biró nőtlen, a férfikor-*̂ ’ alatt a k^dobuatalban. , .postacsomag barom írt után vettél s,gben cladók Czim E. G. E. j | •
bán levő egyén. Czime megtud- —. ., - ... .szemben kapható Giof I\kky *1  Olasz rizling szélöv
ható B. A. teev alatt a kiadó- EladaS eS VCtel. lArvetl drassoi uradalmában, u. alatt a kiadóhivatalban. Iható B. A. jegy alatt a kiadó
hivatalban.

g Nagyobb birtokot is már önál- 
gj lóan Kezelt, a kolozsmonostori gaz-;

msciatxxxxxxxxxxióioici

i------............-i—.............. . ,, ,. ,... , ,, I Olasz rizling szőlővessző 8—10-------------- lArved drassoi uradalmában, „.alatt a kiadóhivatalban. Ir 1()()
Poland-China egy éves kom jP- ^erdahely._________________ ,----------------------------------- ---------20 krajczíirjávaI IIol , n

kocza-malacz kerestetik tavaszra.j Haszonbérlétre kerestetik egv| Kerestetik több ezer sima cse-;A- JeW aIatt megmondja a kiadó- 
Ajánlatok az ár jelzesevel a ki 15-600 holdas birtok Tudakozód- nlege-szölövessző a tavaszra Aján- hivatal, 
adóhivatalba intezendok. -hátai N. D. jegy alatt a kiadohiv.j |

REGALE 
kártalanítási kötvényeket, 

valamint
ilyenekre szóló és két évi kamatszelvénnyel ellátott 

UTALVÁNYOKAT 
a hivatalos árfolyam alapján a legmagasabb árban fizetem.
Egyúttal bátor vagyok figyelmeztetni, hogy az 1891. 

év folyamán a forgalomban levő 5"/„-0S magyar papír
járadék-kötvényeknek egy részén az utolsó szelvény 
kerül beváltásra. Ennek esedékessége után csupán a szelvény
utalványok benyújtása ellenében, uj szelvény-ivek fognak ki
adatni, melyeknek beszerzését készséggel közvetítem.

IF'olly "motor
bank- és pénzváltó üzlete Kolozsvárt.(18.) (1-49)

bádo szelenczében

Uj iparág meghonosítása, 
hulladékok ős mellé fatermo’- 
nyek czélszerű értékesítése, 
nagyban termelés és verseny
képességért.

FISCflER és HE1DLBERB 
ezelőtt Well és Fisclier 

vegyészeti kátrány-termékek, karbolsav kar 
bolsavas mész, karbul-oleum, köfadéllemei ég 

faczement-tetőzig GYÁRA.
Budapesten, külső soroksári-út 9607 

CÁRBÓL- 0LEUM 
legolcsóbb dióbarna színű fatelitő sze 
zsindely tetőkre, kerítésekre és gazdasági es 
közökre, melynek használata folytán elpus 
tithatatlan tartósságot nyer a fa, a mázolá 
akárki végezheti.

A oarbol-oleum ára 
hordókban 100—200 kgrmig. 
100 kgr. kisebb edényekben

gS 17 kr aw *5*.  Aioüuu unecj caueu !... ‘
5—10 kgr. próbaklildemény ek gg 

bádo szelenczében............... 5 S 22

19 >

Ajánlja egyszersmind vBrSs, zöld és pala 
barna kátrány-festékét zsindelytetők 

mázolására
Gyártmányaikról árjegyzéket és használati utasítá

sokat Ingyen és bérmentve küldenek.

i

"ASTRALINE.^
(is.) ezen, kitűnő minőségű

„biztonsági petróleum 
íníndeiineniü lámpában, anélkül, liogy ennek „égö“-je meg

változnék, gyönyörű fénynyel ég.

Az Astraline nem tűstől és nem kellemetlen szagu.
Ezen biztonsági petróleum gyúpontja 70° C., mi tekin

tettel arra, hogy a közönséges petróleum 28" C., az úgyneve
zett császárolaj pedig 45" C. gyúlad meg, rendkívül tetemes.

Az Astraline felrobbanásának eshetősége teljesen ki van zárva; 
miről akként lehet meggyőződni, hogy meggyújtott közönséges petróleum 

Astralineval eloltható
Habár az Astraline ára a közönséges petróleum árát túlhaladja is, 

takarékosság szempontjából is előnyös az Astraline használata, mert egy
forma nagyságú lámpákban egyenlő időtartamban kevesebb kell az Astra- 
lineből, mint a közönséges petróleumból.

Ezen előnyök miatt az Astraline használata ma már általános.

Kizárólagos raktár: Hutfiesz Károlynál Kolozsvárt.

]>r. RUDAS GEBO
8 az összes gyógytudományok tudora, egészségtani tanár, v. egyetemi tanársegéd, 
g sebészeti műtő (Operateur) Specialista fogorvos, a jelenkor igéméinek megfelelő fi 
® minden uj technikai eszközzel fölszerelt fogorvosi műtermében Kolozs- 3 
I várt, főtér, Rliédey-házban (a „Nemzeti szálloda“ átellenében) a legjobb I 
I amerikai műfogak, egyesek, valamint teljes fogsorok természethűszerüen és mű- I 
I vészies kivitelben készíttetnek ; valamint a letörött fogak koronái mü zománcz. | 
® fogkoronákkal pótoltatnak a szájban meglevő gyökerekbe erősítve 3
1 Olyas fogak tartósai jlomöáltatnaí arany, jlatina. ezüst, zománcz és egyén kitiltó' tömőanyaggal. | Uj Fopak a káros fogkotol szépen m<'gtis74lttat"nh. — Eltör tt mflfogak kijavítása. — A |
H szájUrben előforduló bánuinemíi betegség, a haladó tudomány alapján gyúgyíltatlk a legjobban. I
I B9*  Fog- és foggyökérhuzasok legjobb és legbiztosabb sikerrel eszkö- I
II zöltetnek, — kívánatra altatással (narcotissal) is. I

(10.) Mindonkor méltányos dijak! (1—20) $

(1-3.)HASZNÁLT 

gözmozdonyokat, cséplőgépeket, stabil gépeket, 
malom felszereléseidet 

és egyéb használt gazdasági és ipari gépeket 
vesz vagy újakkal kicserél

DETR1CH is NAGY 

gazdasági gépműhelye és gépgyári raktára 
Budapest, Lipót-körút 30. szám és Nagy-Szalontán.

__ Ugyanitt mindennemű gazdasági uj gépek, Gubicz-féle ekék, 
§ ekerészek és talajmivelési eszközök, fecskendők, tűzoltó-felszerelések, 
H javított gözmozdonyok, cséplőgépek, a kettős működésű szab, pót-szal- 

marázók s minden géphez alkatrészek jutányos áron kaphatók.

Regaleváltság-kötvényeket,
illetőleg'

UTALVÁNYOKAT
15. (1-20.)

legmagasabb áron vásárol a

? KOLOZSVÁRI KERESKEDELMI BANK.
$

«Ș

ț
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Legelőnyösebben vesz és elad 

értékpapírokat, részvényeket, elsőbbségi kötvé
nyeket, zálogle veket, 

érczpénzeket és idegen pénznemeket. 
Kiállít utalványokat (Chegues) 

és eszközöl fizetéseket a Irülföld. bármely piaczára.

Ajánlkozik minden beföldi papin kamatszelvényeit az ese
dékesség előtt nyolcz napon belül díjmentesen beváltani, 
kihúzott sorsjegyek és sorsolt értékpapírok legolcsóbb leszá
mítolására, és minden a bank- és váltó-üzleti szakmába vágó 
üzletek eszközlésére felvilágosítást, szívesen és díjmentesen ad.

A regále-kötvényekre szóló három évi kamatszelvénnyel 
ellátott járadék-szelvényeket a legmagasabb árban fizeti. 
(12.) (2—5) HUTFLESZ KAROLY Kolozsvárit.
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® biztosítás tűz- és jégkárok ellen.

MAGIAR-FfiAKCZIA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG BUDAPESTEN.

10 krajczár hetidijért
életbiztosításokat

eszközöl a

MAGYAR-FRANCZIA
biztositó-részvény-társaság.
P. o. egy 30 éves egyén 10 kr. hetidijért halála esetére 

158 frt; 20 kr. hetidijért 316 frt; 30 kr. hetidijért 474 forint 
tőkét biztosíthat.

A társaság alapittatott 1879-ben. Kezességi alapja: 
6% millió irtot meghalad. Évi díjbevétele 5 millió 
forint. Károk fejében 1890. jan. 1-ig kifizetett 45 millió 
forintot.

A 10 krajczárós, valamint egyéb biztosítási módoza
tok felől bővebb felvilágosítással szolgálnak a társaság 
képviselői és a vezérügynökség, Kolozsvárt, bel- 
monostorutcza 12. sz. alatt. (4) (4—4)

tsj

t?a 
E- 
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Kölcsönkönyvtáramból magyar, német és franczia könyvek, e há
rom nyelv irodalmának legbecsesebb és legérdekesebb válogatott ter

mékei vehetők ki.
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teljes tisztelettel: MÁRTON KÁLMÁN, m. k. egy. könyvárús. r ] 
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(4-52)

Simonfíy István egyes váltó vagy hegyi ekeje.

SIMONFFY ISTVÁN
I ' gazdasági gépgyára, vas- és fémőntődéje 

H Kolozsvárt, kültorda-uteza 48. sz

|g Elvállal kijavításra mindennemű gépeket.
Ej Elfogad megrendeléseket gőzgépek, gőzszivattyuk, zúzógépek, malóm-
|| szerkezetek, kút és vízvezetékek elkészítésére.
El Készletet tart saját gyártmányaiból, nevezetesen egyes, kettős és há-
tO rom borozdás ekék és taligák uj szerkezetű váltó- vagy hegyi ekék és boro- 
H nákból, továbbá kézi és járgányos cséplőgépek, szeleié' rosták, kukoricza-mor- 
|H zsolók, szőlő-zuzók, borsajtók és több más gépekből, melyéket a nagyérdemű 
gj közönség becses figyelmébe ajánl.
Kj Készítményei jóságáért és használhatóságáért felelősséget vállal
Hl Árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek •
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Van szerencsénk a n. é. közönség becses figyelmét bel-monos- 
tor-uteza I sz. alatt, plébániai palotában levő 

BUTOR-RAKTÁRUNKRA 
felhívni,

a hol nagyobbrészt itt Kolozsvárt, saját kárpitos- és 
asztalos-üzletünkben készült fényes és fénytelen 

ebédlő- és hálószoba-berendezések, 
UONSOL- ÉS FAUI-TÜKRÖK, TOILETTE-TÜKRÖK, 

töltött Salon-garnitnrák, ruganyos és lóször-inátráczok, 

szőnyegek, ablak-függönyök, butor-szöyetek 
tÖŐT" a legjutányosabb árban, kaphatók.

Elvállalunk mindennomü kárpitos- és asztalos butor-mun- 
kák átalakítását és javítását.

Kérjük a nagyérdomii közönség becses pártfogását. 
Alázatos tisztelettel

14 O-10-) GAÁL és SCHRAMMER,
kárpitosok.

Üzletinegszüntetés miatt általános végeladás!

A n. é. közönség szives tudomására kívánom hozni, 
hogy üzletemet Főtér, gr. Teleky-ház alatt teljesen fel
hagyni szápdékozomj mely czél elérése végett

„hatósági engedély mellett“

általános végeladást rendezek.
Hogy czélomat mihamarább elérjem, az árakat a 

beszerzési áron alulra tettem; úgy, hogy bárki szükség
letét női- és férfi-ruha kelmék, díszítések, selyem- és bár
sony-kelmék, vászonnemii, mindenféle chifonok, asztal
neműéi creton és parchentek, zsebkendők, paplan, mátrácz, 
pokrócz, Jáger-féle alsó-ruhák, gyapjú-, hárász- és selyem
kendők, nyakkendő, esötartó, miderek, csipkenemü, szalag, 
béllésnemüek és sok elő nem sorolható rövidáru-ezíkkek- 
ben eddig elő nem fordult olcsó árakban nálam sze
rezheti be. - '

Ez alkalommmal felkérem mindazon tisztelt 
vevőimet, kiknek folyószámi áj ok rendezve nincs, mi
előbb kifizetni szíveskedjenek.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri 

(5.) (4 —4.) teljes tisztelettel GÁMENTZY JÁNOS. ’

KÖLCSDKKOKYVTÁE. I
t szerencsém Kolozsvár város közönségével tudatni, || 

hogy 1891. január hó 1-én könyvkereskedésem mellett 
(főtér, plébánia-épület) H

ÚJONNAN BERENDEZETT H
NAGY g

KÖLCSÖNKÖNYVTÁRT I
nyitok meg. §

Gondoskodva van arról, hogy a mint valamely érdekes mű megje
lenik, azonnal kölesönkönyvtáromban kapható legyen. A hosszú téli 
estéken nincs nemesebb szórakozás a könyvek olvasásánál. Ezt az élve- 

m zetet kölcsönkönyvtáram által a legszegényebb család is megszerezheti 
magának úgy Kolozsvárt, mint a vidéken.

■A Előfizetési árak: 10. (3—5.)
J Egy hóra........................— frt 60 kr. ■}

félévre.............................. 3 frt — kr. ! kötetenként.
g Egy évre..........................5 frt — kr. j
jj Biztosíték leteendő: két kötet 2 frt, azon felül minden kötetért 1 írt. 
.4 Ezen új vállalatomhoz a n. é. közönség pártfogását kérve

V*
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£, NASY TESTVÉREK j 
í KŐFARAGÓ- ÉS MÁRVÁNY-ÜZLETE, | 
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többféle Gránit, Syenit, márvány stb. raktára,
Kolozsvárt, Kültorda-utcza 9. szám.

is van szerencsenK a n. e. Közönség luuuiuMsaru uuzm, uugy
ll Kolozsvárt, a k.-tordautcza 9. sz. alatti kőfaragó-üzletünkben 
RÍ _ J 1 J.«.. ~ K „ r\nr\n Völ 1 am űc? IioItt

Van szerencsénk a n. é. közönség tudomására hozni, hogy 

w több márványfajokat dolgoztatunk s ez által azon kellemes hely
it zetben vagyunk, hogy úgy helyben, mint az egész országban, 
i| nemcsak versenyképessé lettünk, de áruink határozottan a leg~ 
w olcsóbbak. Raktárunkon levő többféle Syenitek, Gránitok, 
* márvány és homok siremlékköveket kitűnő jó anyagból 

szolgáltatunk. Mindezekről meggyőződést szerzendö, kérjük rak
tárunk szives megtekintését.

A t. ez. vidéki közönséget kérjük, hogy szives megkeresé
seikkel egyenesen hozzánk fordulni szíveskedjenek és a házaló 
ügynököket mellőzzék, a vasút úgyis olcsó lévén, azon a pénzen, 
a mit az ügynöknek %-tökben fizet, ha velők alkut köt, személye
sen szerezhet meggyőződést, úgy a kő minősége, mint az árak jutá- 
nyossága tekintetében és ez irányban bátran bocsátjuk üzletünket 
elbírálás alá. Kívánatra különben rajzot és árjegyzéket díjmente
sen küldünk.

NAGY TESTVEREK
. kőfaragó-üzlete.

I

I5k

3. (4-4.)

I

I

■S“ F-A.VI^.SZ.(4_52,) 
A hazai kertészetekben ma már kizárólag csak 
is ezt használják gyümölcsfák, rózsatövek 
nemesítésére, beteg fák gyógyítására Napon 
nem olvad, hidegnek, esőnek ellentál], bo
garak nem bántják, a fát teljesen fedi, le
vegő nem hatol át rajta. Kapható 
az „I. erdélyi szak vegyészeti gyárban<! és 

Taufier Ferencz utódánál Kolozsvárt.
500 grammos doboz ára frt 1’30 
300 „ „ „ n ’85
150 „ „ „ ’^5

Elismerő levelek Miiem ion hazai és ausztriai ,gazi.
akaiémiák és szőlészeti iskolák, magái kertészeti es fa
iskolák által. Kitíitette lett a Bécsi, gráczi, kolozsvári
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Van szerencsém a t. ez. közönség becses tudomására 
hozni, hogy Kolozsvárt, bel-közép utcza 10. sz. a. (Mino

rita-épületben)

FOLLY VICTOR
váltótörvényszékileg bejegyzett ezég alatt

BANK- és PÉNZVÁLTÓ-ÜZLETET
nyitottam a következő üzletkörökkel :

Értékpapírok, arany és ezüst pénznemek és 
külföldi bankjegyek vétele és eladása.

Kisorsolt értékpapírok és mindennemű ka
matszelvények beváltása.

Nyeremények leszámítolása és értékpapírok
nak nj szelvényekkel való ellátása.

Utalványok kiállítása a külföldre bármely 
értékben. — ígérvények elárusitása.

Midőn vállalatomat a t. ez. közönség szives figyelmébe 
ajánlani bátorkodom, egyszersmint kijelenteni, hogy e téren 
való hosszas működésem, továbbá úgy a kolozsvári, mint a 
felső pénzintézetekkel fenntartott széles körű és előnyös 
összeköttetéseim azon kellemes helyzetbe hoznak, hogy t. 
megbízóimnak mindenkor a legnagyobb előnyöket bizto
síthatom.

Értékpapírok és sorsjegyek kisorsolási utánnézését díj
mentesen eszközlöm és készséggel szolgálok minden a bank
üzlet körébe vágó felvilágosítással

(2.) (4-52.)

Kiváló tisztelettel

FOLLY VICTOR.

Kisasszonypapucs.

Dinye: Párisi prescott.

> TAUFFERFERENCZ UTÓDA
bel-középutcza 6. sz , Kolozsvárt, Folly-féle ház.

Ajánlja dúsan berendezett

vetemény-, virág- és gazdasági magvak
- valamint

gazdasági gépek raktárát.
Mindenféle vetemény

es virágmagvak, 
továbbá

arankanaentesen. takarított 
lóher és luczernát, 

Angol per je, bükköny, 
baltaczim (Esparsette), 

Oberndorfi répamag, 
lencse, borsó, paszuly, mák, 

kendermag stb.

Cséplőgépek, kéz-, ló- 
és gőzerőre, 

szelelő rosta, trieur, 
tengeri morzsoló, 

szecskavágó, répavágó, 
bormalom, borprés, 

vetőgép, eke, borona 
és egyéb gazdasági gé

pek és eszközök.
Árjegyzékek ingyen és bérmentve.
G-a.'bona.zsálrols: ^57ári áron.

__ ______ .............................................................................................................................. ........
Nyomatott Gámán j. örök, könyvnyomdájában Kolozsvárt, bolközóp- 3 , Minorita-épület.

Szccskavagó.

Kézi tengeri morzsoló.
2 fi t 20 kr.


